
Rozvoj písaného písma od humanistickej antikvy 
 

Popri typografickej tvorbe sa vývoj písmen sústredil aj na rozvoj písaného písma 
a kaligrafie v oblasti listinového pisárstva. Písané písmo, vo forme v akej ho poznáme my, má 
svoje vlastné dejiny až od doby renesancie. Je samozrejmé, že všetky historické písma boli písané 
písacím nástrojom na papyrus, pergamen, alebo neskôr na papier. Takto vznikali po výtvarnej 
stránke hodnotné práce, avšak na úkor rýchlosti písania. V prípade, že dominovala rýchlosť písania, 
znižovala sa čitateľnosť textu. 

Humanistické (renesančné) rukopisné knižné písmo - humanistická antikva, vyniká 
krásnou a vyváženou kresbou, svojim tvarom, kresbou vychádza z typografickej renesančnej 
antikvy, ale pri písaní bolo nutné držať ruku v dosť nepohodlnej polohe, čo viedlo k únave pisára 
a menšej rýchlosti písania. 

Z toho dôvodu pisári natáčali sklon písma v smere písania, ostré serify nahradili oblými 
ťahmi a niektoré písmená deformovali do jednoduchšieho tvaru. Takáto humanistická kurzíva 
(italika) mala vplyv na bežné rukopisné písmo, ktoré sa používalo na úradné i súkromné listy. 



 Preto toto písmo nazývame kancelárske alebo kancelarika (lettera cancellaresca). 
Vyznačuje sa tenším duktom, je písané plochým perom zrezaným jemne doľava, čiastočnými 
spojnicami medzi písmenami, hornými doťahmi naklonenými doprava a spodnými doľava. 

Vývoj pokračoval v baroku tým, že sa začalo používať ostré do hrotu zrezané pero 
s hlbokým zárezom, ktoré umožňovalo písať tenké i hrubé čiary podľa zmeny tlaku pri vedení ťahu.  



Nové možnosti tvorby prinieslo (v období klasicizmu) i objavenie novej reprodukčnej 
techniky – medirytiny, ktorá umožňovala reprodukciu akýchkoľvek tenkých, aj zosilnených 
a krúživých ťahov. Tým priam nabádala krasopiscov k prehnanej dekoratívnej ekvilibristike. 
Charakteristické pre písané písmo tejto doby je, že horné i dolné doťahy už neboli zahýbané ako 
u kancelariky, ale sa začali písať jedným ťahom – slučkou, ako je tomu i dnes. Doťahy často 
vybiehali v podobe slučiek a špirál a vytvárali tak dekoratívne ornamenty – fleurony, čím chceli 
pisári asi vyjadriť svoje kaligrafické majstrovstvo. Samotná čitateľnosť a renesančná triezvosť 
týmto manierizmom však utrpela.  

 
Na našom území sa písalo ešte v 19. storočí tzv. kurentkou (vyvinula sa z gotickej kurzívy 

a z nemeckého kancelárskeho písma – Kanzleischrift) a švabachom (svoju úlohu tu zohrala 
evanjelická biblická čeština, ktorá sa úzkostlivo pridržiavala švabachu). Až Michal Miloslav Hodža 
vydal v roku 1859 šlabikár pre liptovský región, kde uprednostnil latinku románskeho typu pred 
švabachom.  

Písaná latinka bola pod vplyvom anglického skriptu bohato dekoratívne tvarovaná, čo 
znižovalo jej čitateľnosť. Kládol sa dôraz na rozlíšenie hlavných ťahov (prítlakových) od vedľajších 
(stúpajúcich), ktoré boli vlasovo tenké. Takéto písmo síce získavalo určitú krásu, avšak pre 
vyučovanie na elementárnych školách bolo príliš náročné. Preto v celej Európe koncom 19. 
a začiatkom 20. storočia vznikla snaha po zjednodušení tvarov písmen. Od krasopisných 
tieňovaných foriem sa tak prešlo k jednoduchším a praktickejším tvarom. Dôraz bol kladený na 
čitateľnosť a rýchlosť písania. 
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